# 园区科技金融双轮驱动 助推区域经济高端绿色发展

中关村石景山园科技金融服务联盟作为 石景山区大力发展科技、金融产业的具体举措 之一和"石景山服务"品牌的重要支撑,成立以 来工作开展颇具成效,已经逐步形成针对企业 不同发展阶段融资需求的科技金融服务体系 有效推动了企业快速成长。在2015年科技金 融座谈会上,中关村及区领导分别对园区科技 金融服务工作给予了高度肯定,指出:石景山 园已经成为中关村示范区政策先行先试力度 最大、科技金融产品最丰富、创新能力最强的 区域之一。



2015年科技金融工作交流座谈会气氛热烈

## 科技金融服务发展新形势

战略,就要实现技术创新和金融创新的 在快速成长过程中融资难一直是制约企 联合出台了《关于促进科技和金融结合加 步履维艰。与此同时,随着大众创新、万 快实施自主创新战略的若干意见》,要求 众创业的"众创"热情不断高涨,园区迎来 中关村要"深化科技金融改革创新试点", 瞪羚培育、展翼计划、全国中小企业股份、为强烈。 转让系统等一系列科技金融的创新举措

以高新技术产业为支撑,文化创意产业为 促进了创新驱动发展和高端绿色发展。

党的十八大报告明确提出将创新驱 特色,科技金融产业蓬勃发展的产业格 动作为新的经济发展方式,实施创新驱动 局。园区七成以上企业属于经资产企业, "双轮驱动"。国家八部门于2011年10月 业发展的瓶颈之一,中小微企业融资更是 了"金融+"时代,企业对金融服务依赖更

为积极落实国家及北京市、中关村系 列科技金融政策,有效破解园区企业融资 中关村石景山园作为中关村文化创 难问题,顺应金融市场深入服务科技企业 意产业特色园区和石景山区高端绿色发 的趋势和推进众创模式发展,石景山园从 展的主战场,在区委区政府的领导下,近 2012年开始积极探索"金融+"模式,不断 年来实现了跨越式发展,2014年预计实现 释放资本活力,提升产业培育和发展步 收入1450亿元,税收60亿元,初步形成了 伐,推动经济发展和结构调整优化,有力



金融工作会上合作签



园区举办多重内容形式的讲堂





## 园区科技金融服务工作情况

合、发展、共赢"的宗旨,以科技金融服 普惠保和见贷即保"产品,针对特小微 务联盟为依托,通过四项措施的推进形 企业提供融资。 成了四方面的成效。

体推进、重点突破、先易后难、逐步完 点,针对园区企业特定融资需求,以互 善"的思路,引入专业信用评级机构,试 补形式打造直接融资与间接融资有机 点开展高新技术企业和文创企业的信 结合的"组合拳",最大化满足企业发 用评级工作,推动建立高新技术企业和 展,降低资本运作风险。 文创企业的信用报告制度。对于信用 优质企业,中关村及石景山园区将在 金融对接活动,在信用贷款、知识产权 "融资担保"和"贷款贴息"方面给予更 大的优惠,鼓励企业在发展中不断提升

银行石景山园支行联合推出"免担保创 信通"产品,解决中小企业融资过程中 抵押不足的问题,授信最高额度可达 1000万元。引入中国银行"中银创业快

(三)金融资源字现联动。充分发 (一)打造园区信用体系。按照"整 权、债权投资等金融机构的优势和特

(四)全方位实现对接。举办各类 质押、股权质押、贸易融资、集合票据与 信托、投资基金、众创融资、上市辅导等 方面进行零距离服务和辅导。引导科 (二)针对需求创新产品。与广发 技金融服务前移,实现创业初期介人, 制定个性化融资发展方案,深入企业发

### 主要成效:

(一)完善一个服务体系。完善"一

园区将科技金融服务作为打造"石 捷贷",针对创业之初企业提供信用贷 个平台、四条路径"的投融资服务体系, "创业三人行"品牌,由园区企业华泽 人投资和企业投资平台建设,推进社会 重点投资。 资本实现创新创业投资

科技金融联盟为抓手形成政府导向,市 业登陆新三板。园区上市企业和新三

联盟,有针对性地开展需求对接、投融 资策划、政策咨询等金融服务。二是 技,切入工业控制网络大数据。

景山服务"品牌的有力支撑,秉承"融 款。引入北京银行"三保——创业保、有效推进信用园区建设,引导企业信用 基业孵化器发起,联合创业影院等投 融资,数十家企业成功获得信用贷款;融资机构,为动漫游戏企业提供创业 引入专业评估机构,探索建立园区科技 和融资服务。三是创业公社品牌,公 成果、知识产权的评价和评估体系,实 社针对园区文化创意产业、电子信息 挥银行、创业投资、社会风险资本、股 现企业知本价值;探索"众创"模式下个 产业、高新技术产业初创型企业进行

> (四)形成系列融资成果。一是贷 (二)形成科技金融服务机制。整 款融资。2014年,园区超过30家企业 合政府资源,建立市区两级科技金融服 通过联盟服务和金融机构建立了合作 务联动机制;畅通科技金融行业信息共 关系,融资金额近4亿元。二是上市融 享渠道,实现金融资源跨领域联动。以 资。2014年实现3家企业上市,3家企 场化运作的"以创业投资为龙头,资本 板企业总数分别达到16家和10家。金 市场为核心,科技信贷和科技保险为两 山软件旗下四家公司成功登陆美国纽 翼,科技金融服务联盟为支撑"的现代约证券交易所。三是并购重组。多家 企业实现并购重组,华录百纳以25亿 (三)形成系列服务品牌。一是园 收购蓝色火焰,打通电视媒体产业链, 区"科技金融服务目",依托金融服务 为创业板并购案之最。首次出现园区 企业间的并购,东十8亿元收购拓明科



园区企业蓝港在线顺利上市

## 科技金融服务发展计划

在新常态经济模式下,石景山园将抓住中关村国家自主创新示 范区扩园和国家保险产业园建设契机,以互联网金融为突破。全力 加快科技金融文化产业高端融合发展。一是继续秉承服务宗旨,做 好园区科技金融服务工作。包括搭建服务平台,推进"科技金融日" 系列品牌活动,举办银企对接会,创业指导和上市及挂牌等培训。 是深入开展"知识产权与金融"融合创新工作,以园区试点模式推 出知识产权金融产品,包括专利保险和知识产权融资等,力争形成 多元化知识产权金融支撑体系,拓宽知识产权资本化路径。

## 司马红副区长寄语

园区科技金融服务工作做了大量卓有成效的工作, 并进行了系统性的总结梳理:一是调研摸底数,对园区 重点企业进行了需求调研,掌握大量的企业融资需求, 为有针对性的金融服务提供支撑。二是活动增了解,累 计举办各类金融服务活动38次,服务企业300余家次,为 企业和金融机构的合作奠定基础。三是对接促合作,通 过金融机构与企业"一对多"、"多对一"、"一对一 对多"等对接模式,达成一批企业与银行、证券、投资、扣 保甚至信用评级机构的合作,反响良好。四是创新解瓶 颈,围绕园区文创企业、创新型科技企业轻资产的特点, 不断创新金融产品,与广发银行、杭州银行推出"创信 通"、"文创贷"等园区专属产品,在一定程度上解决了申 请手续繁琐、审批时间长、抵押物不足等融资难、融资贵 的问题。

对园区科技金融产业联盟成员提出三点希望:一是 加大对石景山的投资。欢迎来石景山发展,在石景山设 立公司和分支机构,在石景山"全面深度转型,高端绿色 发展"的新阶段与我们深化合作,实现共赢。二是加大 对石景山企业的支持力度。探索成立"金融服务事务 所",为企业提供方便、快捷、廉价的融资服务,通过金融 助推企业创新发展。三是给政府做好参谋。为政府服务 企业出谋划策,筹划以政府资金+基金的模式支持企业 发展,成立一支以企业为主导、政府参与的产业基金。